HOR g Aled | Physics class 12 Chapter 15
notes in Hindi

TR FIq&AT

foReft off TS auT GETSH ot Uoh T & R I deh RITHIAR0T St i Ufehal i TR Fgd 81 U
TS qAT TR Rl Yok WM & TUR W dch UG AT TgUT A hl TILAT Y TR AT Fhgd & |
fohelt TR et o g =0 & fiF AT 8id &

(1) of=

(2) GaR "1emH

(3) srfamel

HIge YT Algelz
gg ufehar forad oot or fAm sngfRy &t faega gardhia a3t ot I=a S7gfy atet! argeh ¥ R TR oheran

STaT & 39 Ufehan st Aigerd (modulation) wgd &1
37 FaTeT g 3T & foh 39 ufehar &Y SrageqdT &t TR shgl TSl & af 59ehT ot S[ae § -

Higer &l STaeTehdT

ST 3T hdT &l =7 & ggdt g

1. U&iH T SMTRR

foneft ST fimer &t OfSd A o forg UéR ot smaRaahar il 1 fehd! et ot gaRa & & forg oéia i
AaTs, Terr e &t axieed &t A4 6t dife i g anfeyl



{1 A% 20 et 8¢F sgfxt &t v & forg admeed

A=Clv

A=3x108/20 x 103

A=15x 103 #iex

A = 15 foheriex

9 UER &t 1S = M4 = 15/4 = 3.75 fohefifiex @ 3750 Hiex|
37d: 3t @idTs (3750 Hiex) aht TEHT ST SagiiReh sl g

JT 31 AT I=F 108 5T sngfa &Y a & forg admged

A=Clv

A =3x 108100

A =300 Hex

9 TR &Y a8 = M4 = 300/4 = 75 Hiex|

37d: St @idTs (75 HeR) ot UAT ST a8l gl

29 UohR GeT famar & 0fvq o foig 3= sigfxt ot et < gi-t smasaeh g

2. &h# 2rferT 1 guTet fafaszor

foreft ¢ sard o Wt ¢én g fafeRRa rfert P, a¥mded & anf & gehrTurdt gl 8 srufd
P o 1/A?

31a: =1 srgiRt & Rt o1 I=a SiTgf Bt Gl o WY ATGR heT SHTaTh 8l

TR et el gRymemd

o a3

afe Ufta 9 & g et a1 519 Al U8R W e a1 gedt & wrrafda gle ugadt g1 o 3 9T o a9t
hgelld! 3|

o] I i gl 500 foheltgdd @ 15 foheligdd deh gidt g1

| a3t

3 At I S gt & I HIA gRT 81 WRrafdd gl arud et ht 3R gt 31T oIt & 39 UhR chl a3
oh! M I Hhgd 8|

2 G &t g 3 AMEdd & 30 Wgdy dah gidl 8l

STRILA A7

gg fTt 9 S Ot U & e gecht g § WRTacH & UyTd SifRUTE! UR e ST & I« S aT ohl SATehIRT
I hgd 8| STeRTRT AT hl SMTgY TRTE 40 AMEd & 300 AMEEH ah gie &



Ufa 9& ki gect @ Fars aur IHh! W19 A Hey

o

T U Uf¥a GEHT geeft aa @ h $ars Wk § Ud gt & dhg @ R gt R gt Bsan R ¢ fR¥a &1 gt
faigar A afik B U= AT q2r BT &l @usf 3@ g1

T GO & aeR & gedt B g d 21

gt AOT &
OT? = AT? + OA? (UTSYTTRY THT 9)
TR OT =R+h, OA=Rdd

(R+h)? = AT? + (R)?

AT =RT =d

RZ2 + h2 +2Rh = d? + R?

gfeh h<<R 31a: h? @l 70T 979 W)
d? = 2Rh
d = V2Rh
Slodto yaRuT F &=
A = nd® = 2nRh

FO Aeayuf g

Em
FEc

GIH%-WW(W)
Ern - AIgeTeh a2 <hT SITATH
E - dT8ch I &l IAH

1.m,=



Emin = Ec = Em

ST8T Eqnax — SITATH Algelch a1 &l Sifdehad A

Enin — SITATH Algeleh I ST —AdH HIF

3. m. = E.—Emin
AT Boes+Emin

4. (i) fA=1 grsq dvg sgfa (LSB) = f, - f,
(ii) 3= ursg Svg g (USB) = f. + fiy
(iiii) 3maTH Aigfed a1 &t dug eTE = USB - LSB
(fo = frr) = (o + frr)
2fm
T8 fiy — Higer 4T AT agfy
f. - aTgeh a4 <l SMTgfA





